

义工守岗为民众 春节假期别样过

公司职员春节留深做义工

在博物馆讲解深圳历史

本报讯 “这小子讲得真棒，我像是听了一节精彩的深圳改革开放历史课！”2月21日下午，站在深圳博物馆新馆改革开放史展厅的最后一个展台前，张勇刚结束了一场70分钟的讲解，话音一落，20多位参观者不约而同地鼓掌，一位从北京来的游客由衷地发出这样的感叹。

40岁的张勇刚是深圳一家物业管理公司的职员，2010年他加入博物馆文化义工的队伍。4年来，每逢节假日，他都义务为市民提供讲解服务，今年的春节假期也不例外。

“大家来参观深圳博物馆，不能错过三大‘镇馆之宝’：敲响新中国第一声证券交易市场开市的叮铃、我国首次土地使用权拍卖的拍卖槌以及深圳第一份‘三来一补’的协议书”，“有人知道到目前为止深圳人无偿献血多少吨吗？550吨！相当于110辆5吨级东风卡车的承载量。”张勇刚热情洋溢的讲解让观众听得津津有味。

“我希望我的讲解有内容、有细节、有趣味，让更多人喜欢深圳、来到深圳、留在深圳。”张勇刚对记者说，要给观众提供牛奶，讲解员首先要成为一头奶牛，

为了让自己的讲解更鲜活有趣，他查阅了大量史料，结合当下的时政热点，在讲解中增添了许多历史背景和细节。

张勇刚家住蛇口，每次坐公交来博物馆服务，在路上就花掉三个小时，最累的时候一天讲4场，导致嗓子沙哑。从担任一名文化义工开始，做义工成为张勇刚的过节方式。

“义务讲解给了我很大的乐趣，我们让更多人知道深圳是一座活力四射、敢于创新、勇于奉献、乐于助人的城市，这种感觉特别充实、饱满。”张勇刚说。

(林洲璐)

深圳北站义工唐祖斌： 连续九年 值守春运一线

每天工作12个小时，步行18000多步，为210名义工进行排班、培训，接受旅客咨询上百人次……这是2015年春运期间，深圳北站U站站长唐祖斌一天的工作量，这则看似简单的数据，背后却是他对公益事业的坚守。

从2006年至今，唐祖斌连续九年放弃了与家人团圆的机会，执守在火车站、汽车站等春运一线。如今他带领着一批热情的红马甲，已成为深圳北站一道靓丽的风景线。

“北站是深圳的窗口，我们希望将北站打造成深圳义工服务的形象窗口。”唐祖斌告诉记者，活跃在北站的“红马甲”们，除开展地铁路线指引、文明劝导、信息咨询等服务活动，还创出了不少具有北站特色的项目。如在U站内设立“以书换书”的流动图书馆，让等车的市民用阅读来填满零碎时间；添置轮椅，服务出行不便的市民；提供10多种手机充电插头、常用药品、打气筒、雨伞等应急物品；三部座机可供市民免费拨打长途电话……“深圳的义工太棒了！”在深圳北站，经常能听到旅客们发自内心的夸赞。

(杨明铭)

揭阳火车站义工林舒绵：开心服务的“倒水妹”

春运期间，揭阳火车站迎来了外来务工人员返乡大潮。与此同时，身穿红色、蓝色、绿色马甲的春运义工们，也忙碌地为乘客提行李、提供热水、指引路经，成了人潮中一抹令人心暖的亮色。

义工服务让火车站有条不紊

2月25日早上8时，榕城志远义工队21岁的义工林舒绵就和6名队友挥着扫帚，清扫着火车站门口的树叶、纸皮等垃圾，不一会，门口的平台便洁净如新了。

在平台上，一张帐篷、两张桌子、两张椅子便组成了义工们简易的服务小站。然而，小站提供的服务却一点都不简单，只见桌子上放置了便利药箱、热水瓶、水杯、方便面、面包等物品，供乘客免费拿取。

8时半，火车站迎来了客流高峰，林舒绵和队友们马上走出服务站，帮提行李、维持秩序……一阵忙活之后，乘客们基本都在候车室等候9时15分的班车了，林舒绵和队友们气喘吁吁地回到小站里，坐下来喝口水、缓口气。刚刚进站人数较多，乘客们过安检门提运行李时秩序有点混乱。义工们于是决定安排一个人在最靠近安检门的左侧，负责过关行李的分发，再由其他队员帮乘客提运，这样才能有条不紊。

旅客叫她“倒水妹”

9时05分，站前平台上已有部分



林舒绵和队友们贴心的服务让乘客倍感温暖

林洁松/摄

乘客到达了。林舒绵和队友们就倒上热水端给乘客们，并和他们聊天解乏。在队友中，林舒绵有一个绰号叫“倒水妹”。因为她为前来寻求帮助的乘客提供热水等服务时总是带着甜甜的微笑，十分热情周到。几天前，一名老奶奶便慈爱地开玩笑称她“倒水妹”，这个名字就在队友间传开了。林舒绵说，队友之间就像家人一样，一起做共同热爱的志愿服务，休息的时候也在一起玩笑打闹。“其实服务过程是十分开心的，虽然有时候会有点累，但绝不会感到辛苦！”

林舒绵表示。

9时半，第二个客流高峰到来。罗娥娥站在安检门左侧，将过安检的行李提出，再交给乘客，整个过程紧张而有序，拥挤堵塞的情况不再出现，进站速度也提高了一倍，旅客们纷纷微笑着向义工们挥手致谢。

第二个高峰过去后，火车站已经没有什么乘客。义工们便将物资收拾好，准备休息和吃午饭，养足精力迎接11时半后的第三拨人潮……

(陈文庆 李晓琳)

广州百余义工 陪空巢长者过年

本报讯 大年初一早上，家住广州市环市西路的独居老人蔡叔家传来阵阵的谈笑声，“十几年没人在大年初一给我拜过年了，今天真是好高兴！”蔡叔一边笑得合不拢嘴，一边拿金桔招待客人——市义工联的义工黄姨母女俩。

原来，年三十和大年初一，广州市义工联携手淘宝网联合招募了100余名留在广州过年的市民做义工，每人捐献出4个小时的春节陪伴时间，走进60户广州空巢长者家中，陪他们度过团圆年。义工们提着拜年礼踏进空巢老人家中，许多小义工更是又唱又跳，让老人笑颜频开。

(王晓全)

广州斥1500万助社会组织创投

4月20日前接受公益项目申报

本报讯 开年伊始广州社会组织就有好消息。继2014年成功举办首届广州市社会组织公益创投活动后，2015年广州市民政局将继续在福利彩票公益金中立项1500万元，在全市社会组织中开展第二届广州市社会组织公益创投活动，并于3月20日至4月20日接受全市社会组织项目申报。

据悉，第二届创投活动主要包括为

老年人提供助残、助洁、助浴、助行等日间照料和居家养老服务，独居和纯老家庭的结对关爱、心理关怀，老年人的健康干预和健康促进；残障人士的康复、技能培训和就业、维权、环境无障碍、社会融入、家庭支持、文娱团队建设等服务；还有对社区边缘青少年、困难家庭子女等开展帮教助学服务。此外还有对贫困家庭、孤残儿童、困境儿童、失独母亲和流

浪乞讨人员的救助帮扶，以及为其他生活困难的居民家庭提供帮扶支援和志愿服务等。

符合申报资格的全市各社会组织可于3月20日至4月20日期间将申报材料先以电子版形式发送至gzgyct@126.com。符合条件的社会组织和项目将有望获得一定数额的资助基金。

(李拉 印锐)

佛山社会组织 招聘会上“抱团”揽才

本报讯 2月28日，2015年佛山市(禅城)高校毕业生暨综合型人才公益性大型招聘会在荣山中学举行，吸引约2万名求职者参加。

与往年不同的是，今年开辟了社会组织招聘专区，共有60个社会组织现场提供400多个就业岗位。“今天收到了不少好简历！”佛山市福康社会工作服务中心理事长贺彩霞满意地说。